
С 2020 года Национальное агентство развития квалификаций реализует пилотный проект по централизованному проведению теоретической части профессионального экзамена с использованием цифровых технологий.
Пилот проводится по 44 профессиональным квалификациям в сферах строительства, ЖКХ, агропромышленного комплекса, автомобилестроения, индустрии красоты и в области управления персоналом.
Записаться на профессиональный экзамен можно в дистанционном режиме на информационном модуле «Онлайн экзамен», где соискатель может выбрать удобные для него место, дату и время. Соискатель, успешно прошедший теоретическую часть профессионального экзамена, получает уведомление, которое дает ему право на прохождение практической части в течение года.
[bookmark: _GoBack]Для профессиональных образовательных организаций, их студентов и выпускников участие в централизованном проведении профессионального экзамена – это новый удобный формат подтверждения качества профессиональной подготовки со стороны работодателей. Независимая оценка квалификации проводится на соответствие профессиональному стандарту. Для студентов и выпускников прохождение теоретической части профессионального экзамена проводится безвозмездно.
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